



百年校庆  
在即，中山大  
学陆续开展多  
项庆祝活动

## 央行11月11日发行 中大建校100周年纪念币

羊城晚报记者 陈亮 孙唯 实习生 谢欣希



8克圆形金质纪念币背面图案

30克圆形银质纪念币背面图案

2024年11月12日，是中山大学的百岁“生日”。为了庆祝这一历史性时刻，中山大学以“世纪中大，山高水长”为主题，精心策划了一系列校庆活动。佳期临近，多项庆祝活动陆续在中山大学三校区五校园“上线”。备受期待的是，11月11日，中国人民银行将发行中山大学建校100周年金银纪念币一套。

### 多个展馆“上新”开放

中山大学广州南校园内的孙中山纪念馆创办于1953年，是新中国成立后大陆建立的第一家孙中山纪念机构。在中山大学百年校庆之际，它以焕然一新的姿态全面开放。

孙中山纪念馆一楼“孙中山与中山大学”主题展分“渊源深厚”“亲自擘画”“定名中山”“薪火相传”四个部分，展出实物展品127件、历史照片135张、艺术场景6处、多媒体展项10个；二层“孙中山生平展”由“伟人初心”“有志竟成”“捍卫共和”“与时俱进”四个部分组成，展出实物展品90件、历史照片124张、艺术场景6处、多媒体展项5个。

11月9日，中山大学博物馆、校史馆的开馆仪式将在中山大学广州南校园举行。

据了解，中山大学在近百年办学历史中，累计收藏各类文物、标本100多件，在数量和质量上都居于国内高校前列。

### 各类活动精彩纷呈

除了一系列展馆的落成开放，中大百年校庆系列活动还涵盖了作品展览、校园定向越野、文艺演出等多个方面，吸引广大师生积极参与。

其中，“世纪中大，山高水长”书画摄影展、中山大学生物学科创建100周年庆典、“我和中山大学珠海校区共成长”访谈分享会暨校区建设图片展、“百年风华”非遗京剧赏析会、中大第十期领跑活动与“世纪中大·定向出发”校园定向越野等已顺利举办。

即将到来的一系列重大活动更是备受期待——

11月9日，中山大学世纪华诞校友会将在广州南校园举行，届时将有来自世界各地的校友齐聚一堂，共同庆祝中大的百年诞辰。

11月11日，中国人民银行将发行中山大学建校100周年金银纪念币一套。该套纪念币共2枚，包括金质、银质纪念币各1枚。当日，中大建校100周年金银纪念币发行仪式将在广州南校园博物馆举行。

同在11月11日，中山大学

世界大学校长论坛和全球校友会会长论坛将分别在广州南校园怀士堂、学人馆和梁𨱇琚堂举行，汇聚全球高等教育智慧，共同探讨未来教育发展。

11月12日校庆当天，中山大学三校区五校园将同步举行向孙中山先生铜像献花仪式，以此表达对孙中山先生的深切缅怀，对中大百年历程的崇高敬意。同日，广州南校园孙中山纪念馆将举行《中山大学建校一百周年》纪念邮票发行仪式。此外，广州南校园将举办庆祝孙中山先生创办中山大学100周年大会暨创新发展论坛，汇聚各界精英，共同探讨中大未来的创新发展之路。

11月12日下午，“百年中大，继往开来”创新发展论坛将在三校区五校园及附属医院展开，深入讨论学术与教育的前沿话题。当晚，中大广州南校园中区将上演庆祝孙中山先生创办中山大学100周年文艺晚会，以丰富多彩的艺术形式展现中大百年的文化底蕴和时代精神。

## 19地市将分三批 推广电子行驶证 广深已于今年7月试点

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤交警报道：近日，公安部部署自11月4日至12月2日在全国分三批全面推广应用机动车行驶证电子化，进一步扩大改革惠及面，简化办事手续资料，提升证件使用便捷度，更好便利群众办事出行。

今年7月1日，公安部推出实施公安交管8项便民利企改革新措施，其中在北京、广州、深圳等60个城市试点推行机动车行驶证电子化，目前已累计为5000多万车主核发电子行驶证，取得良好效果。

除了广深已于7月起试点推广外，广东省内其余城市将分三批启用机动车电子行驶证。其中，珠海、汕头、佛山、韶关、湛江、肇庆于11月4日启动；江门、

茂名、惠州、梅州、汕尾、河源、阳江于11月18日启动；清远、东莞、中山、潮州、揭阳、云浮于12月2日启动。

电子行驶证将带来哪些便利？广东交警相关负责人介绍，与传统纸质机动车行驶证相比，电子行驶证具有便利申领应用、实时动态更新、安全有效可靠三大优势。机动车所有人登录“交管12123”App即可直接申领，电子行驶证便利二手车交易等场景采应用，并采用动态二维码、数据脱敏、数据加密、实人认证等技术保护个人信息安全。

“需要说明的是，按照道路交通安全法规定，纸质行驶证应当随车携带；电子行驶证主要应用于相关窗口业务办理。”广东交警相关负责人表示。

## 广交世界 互利天下

聚焦第136届中国进出口商品交易会

### 第136届广交会落下帷幕

# 25.3万名！参会境外采购商创新高

羊城晚报记者 孙绮曼

11月4日晚，暮色降临，第136届中国进出口商品交易会（以下简称“广交会”）落下帷幕。记者从广交会方面获悉，本届广交会截至11月3日（下同），共有来自214个国家和地区的25.3万名境外采购商到会，首次突破25万大关，创历史新高。其中，中东采购商数量增长最快，欧美采购商数量回升明显。

本届广交会线下展闭幕后，线上平台继续常态化运行。第137届广交会将于明年4月15日至5月5日在广州分三期举办。

“客户很关注我们的产品创新，我们的新模具结构、新材料、新设计都吸引了很采购商。不少新采购商现场签订合同。”广东铭宸工贸有限公司负责人林美璇向羊城晚报记者表示。

“这届广交会我签下了300万美元的订单，有厨房电器、手持的厨具等，这些新颖又实用的商品想必会在我

本届广交会集中展示新质生产力发展成果，创新产品层出不穷，科技含量、品牌价值不断提升。现场展出新品115万件、绿色产品104万件、自主知识产权产品111万件。数字化、智能化、绿色化产品亮点突出，受到境外采购商青睐。举办435场新品发布活动，吸引约3500名采购商线下参与。

来自俄罗斯的采购商

### 中东采购商数量增长最快

国家火爆。”来自埃及的采购商Mezzo告诉记者，这次广交会他依然收获满满，接着要赶赴深圳参加另一场展会。

本届广交会期间，记者发现，会场内的“老外”面孔越来越多。

数据显示，本届广交会共有来自214个国家和地区的25.3万名境外采购商到会，较上届增长2.8%。“一带

一路”共建国家采购商占比超六成，共计16.5万人，增长3.7%。中东国家采购商数量增长最快，达3.4万人，增长32.6%。欧美国家采购商数量明显回升，到会5.4万人，增长8.2%，其中，欧盟采购商2.2万人，增长22.5%，美国采购商8919人，增长5.2%。共有146家工商机构组团参会，增长18.5%。头部跨国采

购企业首次突破300家，达308家。本届广交会出口意向成交额249.5亿美元，较上届增长1%。“一带一路”共建国家成交占比过半，欧美传统市场成交实现增长。

参展企业普遍反映，本届到会境外采购商采购目标明确，合作意愿较强，后续通过实地验厂、深入对接后有望达成更多交易。

### 进口展企业收获颇丰

Alex告诉记者，这是他第一次来广交会，被浓浓的“科技范”所震撼，尤其被CF奖展厅内独具巧思的产品深深吸引。据悉，本年度广交会设计创新奖（CF奖）共评选出120家企业的147件获奖产品，获奖产品展示厅吸引超3万人次到访。

进口展企业收获颇丰。本届广交会共有来自49个国家和地区的113家设计公司参加，较上届增长

进口展，其中“一带一路”共建国家企业占比65.5%，RCEP成员国企业占比33%。俄罗斯、马来西亚、越南等展团企业与中国企业达成意向合作。土耳其、韩国、埃及等展团下届将继续组团参展。

广交会产品设计与贸易促进中心（PDC）共吸引来自12个国家和地区的113家设计公司参加，较上届增长

9.7%，共接待客户超1.1万人次，达成约1400宗设计服务意向合作。

线上广交会同样吸引全球点击。本届广交会参展企业累计在广交会官网上传展品约375万件，吸引来自全球224个国家和地区约45万名境外采购商线上参会。参展企业店铺累计访问量342万次，其中出口展店铺累计访问量339万次。



### 文学活力“燃动”羊城！

## 2024花地文学榜户外宣传片 “登陆”荔湾户外大屏

文/羊城晚报记者 梁善茵 朱绍杰 图/羊城晚报记者 刘克洪



4月，2024花地文学榜户外宣传片亮相上下九步行街坊大屏，吸引市民游客驻足观看并拍照留念

11月4日起，由羊城晚报报业集团联合广州市荔湾区政府等共同主办的“2024花地文学榜”推出户外宣传预热视频，在位于荔湾区的上下九牌坊、华林国际D馆、东方汇购物中心、荔胜广场以及领展购物中心等闹市户外大屏滚动轮播，文学活力“燃动”羊城。

羊城晚报于2013年创设的大型原创年度文学榜单“花地文学榜”，在第一个十年，精心淘选数百部优秀文学作品，王蒙、莫言、贾平凹、苏童、韩少功、徐则臣、笛安等数十位文学名家及新秀上榜，见证文学的诚挚、典雅与精微，催生文学累硕果。

与此同时，广东将“南粤家政”工程导入省际劳务协作，在广西、贵州建设“南粤家政”综合服务站，搭建集培训、对接、服务、展示于一体的综合服务平台，帮助协作地区劳动力转移就业、技能就业。2020年以来，广东为省际帮扶协作地区提供家政服务培训5.5万人次；累计举办省际“南粤家政”线上线下招聘会1222场，达成就业意向超3万人次，不断扩大“南粤家政”品牌影响力。

“南粤家政”工程坚持便

民化服务，打造惠及民生支点。线上，推出3.0版“南粤家政”服务地图，归集展示全省800多家家政服务网点，导入星级家政服务人员名单和“南粤家政”相关社会评价组织机构70余家，一键满足群众找服务、找培训、找岗等需求。

线下，在全省范围内深入社区、街道铺开基层服务站建设，延伸家家门口老幼关爱服务，累计建设基层服务站超1000个，其中省级扶持建设示范站324个，努力打通服务群众“最后一公里”。

记者4日在上下九广场看到，滚动播放的户外宣传视频吸引市民游客驻足观看。市民陈女士告诉记者，“逛街的时候看到这个文学宣传短片，看到很多文化名人，第一次感觉文学离自己这么近。”游客何先生则表示，通过视频

看到了千年商都广州“文化感满满”的另一面。

羊城晚报自创刊起就设有“花地”副刊，驰名全国，羊城派客户正面力打造“岭南文化第一端”；而文化底蕴深厚的广州荔湾，也有“花地”这一文化地标。户外宣传视频以此为依托，从“花地”一词的拼音“HUADI”5个字母出发，分别对应5个契合双方文化气质的英文单词，寓意“花地文学榜”从花地出发，在湾区相遇，与世界汇流。

字母“H”对应heritage（传统），书香浸润陈家祠、永庆坊、沙面等荔湾地标，尽显岭南文化气韵；字母“U”对应unique（独特），赏粤剧、要功夫、刻牙雕，文学与非遗的“邂逅”碰撞出独特魅力；字母“A”对应atmosphere（氛围），人文建构随处可见，传承全民书香情怀；字母“D”对应dynamism（活力），花地文学榜不断为读者淘选最新优秀原创作品，映照文学非凡十

年的风采活力；字母“I”对应innovation（创新），新十年新征程，花地文学榜将再次扬帆起航，从湾区走向世界，展现中国文学天高地阔、气象万千的光辉历程。

多年来，花地文学榜致力于聚集优秀文学资源，展现湾区文化图景，在广州、深圳、东莞等多座城市留下深刻的文学印记，所到之处掀起全域旅游的文学热潮。此前的2020年，花地文学榜宣传片曾“霸屏”深圳多个地标，在深圳主干道、地标及机场循环播放；2023年，广州塔为庆祝羊城晚报创刊40周年亮灯，纪念视频《十年作答》在羊城晚报全媒体矩阵传播平台重磅上线，讲述文学名家、普通读者与文学同行十载的故事，“火爆”全网。

2024年花地文学榜将在最新的广州文化地标焕新登场，举办年度盛典及相关名家活动，敬请期待！

### “南粤家政”工程实施五周年 广东将办大型招聘对接活动

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

11月4日，广东省人力资源和社会保障厅召开新闻通气会，正式宣布将于11月9日联合中山市人民政府以及汕头、佛山、湛江、清远人社部门共同举办2024年广东省“南粤家政”技能交流展示暨大型招聘对接“五个一”活动。

### “招聘+展示”五地市同步开展家政盛会

本次活动主会场设在中山，分会场分别设在汕头、佛山、湛江和清远，实现全省21个地市全覆盖。采取“1+4+N”的形式开展，其中：“1”是在中山主会场开展家政技能交流展示活动；“4”是在佛山、汕头、湛江、清远四市分会场分别开展珠三角、粤东、粤西、粤北片区“南粤家政”助力“百千万工程”专场招聘活动；“N”是在主会场和分会场，通过远程联动的方式，与东西部协作地区（广西、贵州）以及省内纵向帮扶地区（饶平县等结对帮扶地区）进行远程联动，开展校企对接、直播带岗、远程面试等活动。

现场将邀请港澳家政领域

相关机构参会，交流新技术、新服务、新理念；同时，广西、贵州等东西部协作省区家政院校也将深度参与，并且实地组织举办粤桂、粤黔家政招聘会、政策宣讲会等。

广东省人社厅相关负责人介绍，此次的“五个一”活动紧扣“家政赋能促就业，乡村振兴惠民生”主题，在内容上包括：一条回顾“南粤家政”工程实施五周年的专题视频、一本梳理提炼各地经验做法的成果画册、一次加强家政服务职业化建设的主旨演讲、一场促进校企对接合作产教融合的洽谈会以及一系列帮助农村劳动力从事家政增收、助力“百千万工程”实施的招聘活动。

“招聘+展示”五地市同步开展家政盛会

相关机构参会，交流新技术、新服务、新理念；同时，广西、贵州等东西部协作省区家政院校也将深度参与，并且实地组织举办粤桂、粤黔家政招聘会、政策宣讲会等。

广东省人社厅相关负责人介绍，此次的“五个一”活动紧扣“家政赋能促就业，乡村振兴惠民生”主题，在内容上包括：一条回顾“南粤家政”工程实施五周年的专题视频、一本梳理提炼各地经验做法的成果画册、一次加强家政服务职业化建设的主旨演讲、一场促进校企对接合作产教融合的洽谈会以及一系列帮助农村劳动力从事家政增收、助力“百千万工程”实施的招聘活动。

“招聘+展示”五地市同步开展家政盛会

相关机构参会，交流新技术、新服务、新理念；同时，广西、贵州等东西部协作省区家政院校也将深度参与，并且实地组织举办粤桂、粤黔家政招聘会、政策宣讲会等。

广东省人社厅相关负责人介绍，此次的“五个一”活动紧扣“家政赋能促就业，乡村振兴惠民生”主题，在内容上包括：一条回顾“南粤家政”工程实施五周年的专题视频、一本梳理提炼各地经验做法的成果画册、一次加强家政服务职业化建设的主旨演讲、一场促进校企对接合作产教融合的洽谈会以及一系列帮助农村劳动力从事家政增收、助力“百千万工程”实施的招聘活动。

“招聘+展示”五地市同步开展家政盛会

相关机构参会，交流新技术、新服务、新理念；同时，广西、贵州等东西部协作省区家政院校也将深度参与，并且实地组织举办粤桂、粤黔家政招聘会、政策宣讲会等。

广东省人社厅相关负责人介绍，此次的“五个一”活动紧扣“家政赋能促就业，乡村振兴惠民生”主题，在内容上包括：一条回顾“南粤家政”工程实施五周年的专题视频、一本梳理提炼各地经验做法的成果画册、一次加强家政服务职业化建设的主旨演讲、一场促进校企对接合作产教融合的洽谈会以及一系列帮助农村劳动力从事家政增收、助力“百千万工程”实施的招聘活动。

“招聘+展示”五地市同步开展家政盛会

相关机构参会，交流新技术、新服务、新理念；同时，广西、贵州等东西部协作省区家政院校也将深度参与，并且实地组织举办粤桂、粤黔家政招聘会、政策宣讲会等。

广东省人社厅相关负责人介绍，此次的“五个一”活动紧扣“家政赋能促就业，乡村振兴惠民生”主题，在内容上包括：一条回顾“南粤家政”工程实施五周年的专题视频、一本梳理提炼各地经验做法的成果画册、一次加强家政服务职业化建设的主旨演讲、一场促进校企对接合作产教融合的洽谈会以及一系列帮助农村劳动力从事家政增收、助力“百千万工程”实施的招聘活动。